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numerador la parte entera seguida del primer periodo sin ‘¢omas
decimales, y de este nimero se restala parte entera ; y por denorni-
nador tantas cifras 9 cuantas son las del periodo. Asi 45,7272, ..
:ﬂm=4g 7503 :

99 iyt

291. P. Coémo se convierte en su generatriz una fraccion deci-
mal periddica mixta?

R. Se escriben por numerador las cifras decimales no periédi-
cas, empezando desde la primera significativa, y en seguida todas
las cifras de un periodo sin excepcion, de este nimero se resta el
nimero representado por las cifras decimales no periddicas ; por
denominador se ponen tantas cifras 9 cuantas son las cifras de un
periodo seguidas de tantos ceros cuantas son las cifras decimales no
periodicas. Luego se simplifica, si hay lugar. Asi 0,42370370. . .
_ 4937012 49398 986 T 583-58
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en este dltimo caso nadase resta del perfodo 27, porque los dos
ceros no periddicos que preceden por ser cifras insignificativas no
tienen valor. -

Si la periédica mixta es precedida de una parte entera, se puede
reducir 4 quebrado comun impropio como sigue. Se toma por

numerador la parte entera, se colocan en seguida las cifras deci-
males 1o periddicas y luego las de un periodo quitando las comas
decimales, y de este niimero se resta la parte entera seguida de
las cifras decimales no periddicas; el denominador serd compuesto
de tantos 9 cuantas son las cifras de un periodo, seguidos de

tantos ceros cuantgs 501121 2las g:ii{]%as d)ecima]es no periodicas. Asi
g 18 g
124,24747. . = 2EEEE_TRUS_HE

292. P. Cdmo se hace la prueba de la conversion de una frac-
«elon comun en decimal, y de una decimal en su generatriz ?

R. Las dos operaciones pueden servirse mituamente de prue-
ba; asi despues de haber convertido por ejemplo la fraceion $ en
su equivalente decimal 0,75, se puede hacer la prusba convirtien-
do esta dltima en su generatriz, y si la operacion esti bien hecha
ha de volver la fraccion § despues de la simplificacion. Viceversa,
despues de haber convertido la fraccion 0,,045045. . .. en su. ge-
neratriz +§y , se haria la prueba convirtiendo +¢, en decimal.

*293. DEMOSTRACION DE LAS TRES REGLAS PRECEDENTES.—PATa

la primera basta reparar que por su naturaleza la fraccion| degimal
exige. que el denominador esté suplido; luego con. solo-el hecho
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de expresarlo, la fraccion deja de ser decimal, y no difiere en nada
de una fraccion comun.

*294. Para la segunda demostraremos primero el lema signiente,
asaber: Toda fraccion comun que tiene por numerador la unidad
y por denomivador un nimero cualquiera de 9, convirtiéndola
en decimal, no da en su desarrollo periédico otra cifra signifi-
cative mas que 1, precedida de tantos ceros cuantos son los 9 'del
denominador ménos umo. Asi: -

dk0, 133
1.=0,010101....
+45=0,,001001001. . ..

La razon es que como aqui se divide 10, 100, 1000; etc. por 9;
99, 999, ete., el cociente es siempre 1, y la resta 1 idéntica con el
namerador. Ademas se ve claramente que si el denominador es
un- 9, no hay en el periodo ningun cero ; pero si es compuesto de
dos 9 ha de salir un cero decimal y periédico éntes que el deno-
minador pueda caber en el numerador lo ménos una vez, dando
por cociente la cifra significativa 1; por lo mismo, si es compuesto
de tres 9 saldran dos ceros decimales y periddicos antes del co-
ciente 1; si fuesen cuatro los 9 del denominador, tres ceros prece-
derian en el periodo a la cifra 1, y asi en adelante ; & saber, la
cifra significativa 1 serd precedida en el periodo de tantos ceros
decimales cuantos son los 9 del denominador ménos uno.

Del lema precedente se infiere como corolario que las genera-
trices de las fracciones 0,1111..., 0,,010101.. ., 0,,00010001 . . &
ete., Son §, ¢'5 545y ete. ; @ saber, una fraceion comun cuyo nu-

merador es la unidad, y el denominador tantas cifras 9 cuantas:

son, las cifras del periodo.

Si el periodo constase de otra eifra significativa diversa de 1,
no'seria. tampoco dificil busear su generatriz. Sea por ejemploila:
fraccion periédica 0,,833..., analizindola se ve que es igual &
0;,111... X3; ahora la generatriz de 0,,111... es }; luego la ge-
neratriz de 0, 111...Xx3, 6 de 0,333.,. seri 1x3=32, 0 sise

quiere simplificar, 1. Un andlisis semejante nos hace ver que la-

generatriz de 0,,444. .. es §, y asi de las demas cifras. ,
Cemparando un periodo de dos cifras, per: ejemplo 0,4242....,
con, la_fraccion 0,,0101. .. se vera que 0,4242....=0,,010L.... x42,
Y. por. ser 0,,0101.... equivalente & %, serd 0,4242...=% X42=42,
y simplificando =1£.

Del mismo modo comparando un periodo de tres cifras, por

e e SRR S, S —
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ejemplo 0,,054054... con 0,001001... se vera que 0,,054054. ..

=0,001001... x54, yde con=31gmeme jﬁ><5 =%, que simphi-
ficando da 4.

De una manera andloga se razonaria con un periodo de cuatro,
cinco 0 mas cifras. De consiguiente queda demostrada.en general
la segunda regla (IN. 290).

- 81 la periodica simple es precedida de enteros, se puede conver-
tir en quebrado comun impropio, convirtiendo el nimero decimal
en un numero mixto y luego todo el nimero en quebrado. Pero
mas sencilla es la abreviacion que indicamos (N. 290). Para de-
mostrarla tomarémos el nimero deeimal 45,7272.. ., reducido a
mixto da 45+%2. Ahora para reducir todo & 99 avos se ha de

multiplicar 45 por 99 y al producto se agregan 724 mas' reparando
45X (100—1)=4-72 :
z s ; haciendo la
4500— 45172 -1.)?‘[]-{—;2———}:) 572_.45

multiplicacion tenemos ——g = 5 = g n Dsta

ultima expresion es precisamente la que dice la abreviacion indi-
cada; concluyendo, pues, la operacion, ‘tenemos *$27=2083 Un
caleulo Ei.]ld]@g() siempre 'se ‘podra hacer con'cualquiera otra pe-
riédica simple precedida de enteros.

*295. Por la tercera regla relativa ‘& las fracciones decimales
periédicas mixtas tomarémos la fraceion 0,,42370370....; y cor-
riendo rlas comas decimales: hasta despues de la altima eifra no
periddica tendrémos el nimero decimal 42,370370... cuya se-
gunda parte es una fraccion periddica simple equivalente 4 la
generatriz 2%2: mas como corriendo las comas dos lugares haoia
Ja derecha se ha multiplicado el niimero por ciento (N.274);
luego para tener el verdadero valor equivalente del periodose
debe dividir por 100 el quebrado £1¢, lo que se consigue agre-
gando al denominador dos ceros, a saber, tantos' ceros cuantas
son' las eifras no periddicas.  Enefeeto, si las eifras no periédicas
fuesen tres, cuatro ¢ mas, se tendria que agregar tres, cuatro ¢
mas ceros para que el vaior del periodo no se aItei ase.- Se tiene,
pues; en este caso 5%if;. ‘Ademas las cifras no peribdicas se
reducen 4 una fraccion comun equivalente con escribir por deba-
jo el denommadm sup idO luewo toda la fraccion peridédica mixta

Reduciendo & un mismo de-

—ogo00 ¥ por ser 999=1000—T ten-
1000—=1)437 0
49 3 (1000 SD:870 haciendo la Tnultiplicacion indicada te-
99900 P
3 42000—1:2—[—3?(!_493 70—42
REmos: == gaapp ~ 99900

que 99—=100—1, tendrémos 4542
bi

nominador se obtiene*
drémos

Bsta iltima expresion estd preci-
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samente’ conforme con la regla tercera (N. 291) ; y como la mis-
ma anélisis y el 'mismo cilculo se puede aplicar 4 cualquiera otra
fraccion periddica mixta, queda demostrada en general esa misma .
regla.’ ‘Haciendo, pues, la resta indicada se obtiene 2223, y sim-
plificando” por medio del maximo ecomun divisor se reduce 4 232,

Si la periodica mixta estd precedida’de una parte entera, para
reducirla & quebrado’ comun impropio se puede hacer uso de la
abreviacion que indicamos (N. 291). La demostracion es la mis-
ma que la que acabamos de dar. Sea en efecto 124,24747....,
tomando SUS tres partes separ adamente tenemnos 12442+ —
1aaspad reduciendol & un comun éenummadm' tenemos. e
1242 X 99447 - 1242X (10 17+ :f;&)m‘.—.wwf_ﬂ_ 4

990 990
tltima expresion esta cabalmente conforme con la abreviacion

indicada.

#296. Fscorro.—Sobre la iltima expresion de la demostracion
1937022

59900
harémos una observacion importante, y es que despues de hecha

la: resta indicada, el numerador del gquebrado resultantie: nunca
puede acabar en cero; asi en este caso siendo 42328 remata en 8.
Lia razon es que por rematar en cero seria preciso que la ultima
cifra-decimal no periédica fuese la misma que la vltima del periodo,
asi en este ejemplo la Gltima cifra no perfodica 2 deberia ser 0, lo
mismo que la @ltima del periodo; 6 bien la dltima. del periodo 0 de-
beria ser'2, lo mismo que la-iltima no periédica. Pero-entnces el
periodo empezaria antes de lo que se supone ; asi sifuese por ejem-
plo  0,42872872.... el periodo no empezaria con la cifra 3 sino
con ia eifra 2; y sifuese 0,40370870... ., el periodo empezaria
conla cifra 0'y no con 3. Luego la iltima cifra no periddica
debe: ser diversa: de la iltima periodica, 0 lo que es lo mismo ha-
ciendo la resta indicada en el numerador determinado por la regla,
nunca-puede resultar un numerador que remate en cero.

#297. Ya hemos demostrado. (IN. 286) que cuando el denomi-
pador..de un quebrado comun irreducible, 6 sea reducido ya a su
minima expresion, no- tiene mas factores que 2 6 3, su conversion

antecedente, que da lugar a la regla tercera, a saber -

“en decimal da lugar 4 una fraccion finita. Hemos visto tambien

que si el denominador del quebrado comun irreducible tiene otro
factor primero diverso de 2 6 5, en su conversion sale una fraccion
decimal periédica. De las demostraciones que acabamos de dar,
deducirémos ahora como corolario el modo de conocer de ante-
mano si la fraccion ha de salir periodica simple 6 periédica mixta.




130 ARITMETICA:

Corovarto I.—La fraccion decimal sale pericdica simple cuando
el denominador del quebrade comun irreducible no tiene por factor
primero ni 2 ni 5. En efecto, toda fraceion periédica simple se
reduce @ su generatriz tomando por numerador las cifras del
periodo, y dandole por denominador tantos 9 cuantas son las cifras
del periodo (N. 294). Ahora por mas que se simplifique esta ex-
presion, nunca podra el denominador contener al factor 2.6 5.

Corovarto Il.—La fraccion decimal sale periédica mixta cuando
el denominador del quebrado comun irreducible contiene alguno
de los dos factores 2 6 5 ademas de algan otro factor diverso de
€stos. En efecto, ya hemos demostrado (N. 286): 10 que cuando
el denominador de un-quebrado comun irreducible tiene un factor
primero diverso de 2 6 5, la fraccion decimal sale periddica. En
2° lugar hemos demostrade (N. 295) que el denominador de la
generatriz de una fraccion periddica mixta es un nimero com-
puesto. de tantos 9 cuantas son las cifras del periodo, seguidos
de tantos ceros cuantas son las cifras decimales no periddicas,
@ saber, que es un miltiplo de 10 6 sea de 2 y de 5. En 8° lugar
‘se ha demostrado (N. 296) que el numerador de Ia generatriz de
una periédica mixta no puede rematar en cero. De consiguiente
esta generatriz reducida & su minima expresion debe tener por
denominador un niimero que tenga algun factor primero diverso
de 2 y 5, para que en la conversion pueda salir una fraccion pe=
riddica; y ademas alguno de los factores primeros 2 6 5, porque
aunque e} numerador de la generatriz tenga a veces el factor 2.6
5, nunea los puede tener ambos juntos, como que no puede re-
matar en cero; de consiguiente puede con la simplificacion des:
aparecer uno de ellos en el denominador, pero no .ambos; * Asi si
examinamos por efemplo la fraecion irreducible $43 que dalugar
a la periddica mixta 0,42870370. ., verémos que el denominador
675=3X3X38X5X5 (N, 189)

Escovio.—Notarémos aqui para mayor claridad que cuando
quergmos-examinar de antemano la especie de fraccion decimal
que debe salir de un quebrado comun propuesto, se ha de reducir
éste & su minima expresion ; porque podria sugsder que los dos

términos del quebrado tuviesen wnos mismos factores, los que’

depaparecen con la simplificacion.

ARITMETIOA.

CAPITULO XIV.

DE LAS CUATRO OPERACIONES  DE LAS DECIMALES.

ADICION.

298. P. Coémo se hace la adicion de los nimeros decimales ?

R.  La adicion de los nimeros decimales, sea que tengan uni.
dades enteras 6 no, se hace del mismo modo que la de los nfimeros
enteros; 4 saber, se colocan los sumandos uno debajo de otro, de
manera que formen celumna las .cifras .de un mismo orden, for-
mando columna tambien las dos comas decimales ; lnego se em-
pieza & sumar por la derecha y se prosigue como con los nimeros
enteros no olvidando de poner en la suma las comas decimales
debajo de las de los sumandos. Los ejemplos siguientes sefialan la
prética de la regla:

I IL 111
45,003 . 0,625 0,075
30,25 49, 0,37

4,779065 0,,5074 0,804
307,,8645 8, , 0,5204
0,,07842 2,75 0,83
89,524 . o ok
—_— 60,8824 2,,5994
477,61057 .

* Demosrracton.—La demostracion de esta regla es la misma
que la que se dio para la adicion de los ntimeros enteros (IN. 79).
Solo se agrega en ésta que se han de colocar las comas decimales
en su lugar para dar a las cifras su valor relativo.

SUSTRACCION.

299. P. Cémo se hace la sustracoion de los niimeros decimales?
R. Se escribe el sustraendo debajo del minuendo del misme
‘medo que para la adicion, pero reduciendo 4 un mismo denomina-
dor las fracgionhes (IN. 278), si no tienen el mismo néimero de ci-
fras decimales. - Luego se resta como si fuesen enteras (N. 87); ¥

se colocan en la diferencia las comas decimales debajo de las de




